中华人民共和国国家勋章和国家 荣誉称号颁授仪式在京隆重举行

习近平向国家勋章和国家荣誉称号获得者颁授勋章奖章并发表重要讲话

(上接一版)2名护旗手高擎五星红旗,3 名礼兵手捧共和国勋章、友谊勋章和国家荣誉 称号奖章,迈着雄健的步伐,行进到仪式现场。

在雄壮激昂的《向祖国致敬》乐曲声中, 习近平为国家勋章和国家荣誉称号获得者一 一颁授勋章奖章,并同他们亲切握手、表示祝 贺,全场响起一阵阵热烈的掌声。少先队员向 这些功勋模范人物献上美丽的鲜花,敬礼致意。

在全场热烈的掌声中,习近平发表重要 讲话。他首先代表党中央、全国人大、国务院 和中央军委,向今天获得共和国勋章和国家 荣誉称号的英雄模范、获得友谊勋章的国际 友人表示热烈的祝贺、致以崇高的敬意。

习近平指出,今天受表彰的国家勋章和国 家荣誉称号获得者,是千千万万为党和人民事 业作出贡献的杰出人士的代表。他们身上生动 体现了中华民族精神和社会主义核心价值观, 他们的事迹和贡献将永远写在共和国史册上。

习近平强调,党和国家历来高度重视对 英雄模范的表彰。今天我们以最高规格褒奖 英雄模范,就是要弘扬他们身上展现的忠诚、 执着、朴实的鲜明品格。英雄模范们都对党 和人民事业矢志不渝、百折不挠,都在党和人 民最需要的地方冲锋陷阵、顽强拼搏,都在平 凡的工作岗位上忘我工作、无私奉献,其中很 多同志都是做隐姓埋名人、干惊天动地事的

典型,展现了一种伟大的无我境界。希望受 到表彰的同志珍惜荣誉、再接再厉,用坚定的 信仰、信念、信心影响更多的人。各级党委和 政府要关心、关怀、关爱英雄模范,推动全社 会敬仰英雄、学习英雄,用实际行动为实现 "两个一百年"奋斗目标、实现中华民族伟大 复兴的中国梦贡献力量。

习近平指出,今天,受到表彰的还有长期给 予我们支持和帮助的中国人民的老朋友、好朋 友。我们衷心感谢他们对中国发展作出的贡 献。中国人民愿同世界各国人民一道,推动构建 人类命运共同体,让我们这个星球越来越美好。

仪式上,共和国勋章获得者黄旭华、友谊

勋章获得者玛哈扎克里·诗琳通代表国家勋 章和国家荣誉称号获得者发言。

颁授仪式后,习近平等领导同志同大家

在京中共中央政治局委员、中央书记处书 记,部分全国人大常委会副委员长,国务委员,最 高人民法院院长,最高人民检察院检察长,部分 全国政协副主席,中央军委委员出席颁授仪式。

中央党政军群有关部门和北京市负责同 志,国家勋章和国家荣誉称号获得者及其亲 属代表、所在单位代表,八一勋章获得者、全 国先进模范人物代表,有关国家驻华使节,各 界干部群众代表等约1000人参加颁授仪式。

铭记卓越贡献 凝聚复兴伟力

-习近平总书记在国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式上的重要讲话引发热烈反响

"英雄模范们用行动再次证明,伟大出自平 凡,平凡造就伟大。只要有坚定的理想信念、不 懈的奋斗精神,脚踏实地把每件平凡的事做好, 一切平凡的人都可以获得不平凡的人生,一切 平凡的工作都可以创造不平凡的成就。"

在新中国成立70周年之际,中华人民共 和国国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式29 日在京举行。习近平总书记向国家勋章和国 家荣誉称号获得者颁授勋章奖章并发表重要 讲话,在社会各界引发热烈反响。

大家表示,要敬仰英雄、学习英雄,忠诚 担当、砥砺前行,用实际行动为实现"两个一 百年"奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中 国梦贡献力量,共同谱写新时代人民共和国 的壮丽凯歌。

以国家之名褒奖英雄模范

习近平总书记深刻指出,今天受表彰的 国家勋章和国家荣誉称号获得者,是千千万 万为党和人民事业作出贡献的杰出人士的代 表。他们身上生动体现了中华民族精神和社 会主义核心价值观,他们的事迹和贡献将永 远写在共和国史册上!

共和国勋章获得者、93岁的中国工程院 院士黄旭华是我国第一代核潜艇总设计师。 "习近平总书记将这枚沉甸甸的'共和国勋 章'授予我,这不是我一个人的荣誉,这份光 荣属于核潜艇战线的每一员。感谢党和国家 对我们的肯定和鼓励,感谢全国人民的支持 和信任。"黄旭华说。

"此生属于祖国,此生无怨无悔。"黄旭华 铿锵的话语,道出了英雄模范们的心声。

"感谢祖国还惦记着我,这是党和国家对 我几十年来付出的认可和鼓励。"原国家羽毛

球队总教练、"人民楷模"国家荣誉称号获得 者王文教说。

为了振兴祖国的羽毛球事业,王文教在 上世纪50年代毅然从印尼回国。在他担任 国家羽毛球队总教练期间,先后涌现出56个 世界单项冠军。王文教希望,今天的运动员 们要树立爱国报国的信念,继续艰苦奋斗、努 力训练,为中国体育事业铸就新的辉煌。

誓干惊天动地事,甘做隐姓埋名人。

"作为一名共产党员,我只是为党和国家、 为人民做了一件应做的事情。"胸前佩戴着 习近平总书记颁授的共和国勋章,94岁的张富 清十分激动。这位战斗英雄曾经为了建立新 中国浴血奋战、九死一生,转业后又深藏功名 60余年,把自己的一生献给了人民。"我要牢记 党的恩情,永远跟党走,听党话。我要为党和 人民做出我应该做的事,奋斗一生。"张富清说。

相知无远近,万里尚为邻。 友谊勋童获得者玛哈扎克里·诗琳诵走遍 中国大江南北,积极推广中国传统文化,传播中 泰友好,为中泰关系发展作出了不可替代的杰 出贡献。她说:"中国作为一座象征改革发展、社 会进步和现代化的光辉灯塔,正以自信的姿态 屹立于世界之林。我愿为促进我们国家与中华 人民共和国之间的友好合作事业贡献力量。"

弘扬英雄模范身上展现的 忠诚、执着、朴实的鲜明品格

"今天我们以最高规格褒奖英雄模范,就 是要弘扬他们身上展现的忠诚、执着、朴实的 鲜明品格。"习近平总书记的话语掷地有声。

"习近平总书记亲自为我颁授奖章,我非 常激动,这是党和国家对我的认可,我倍感珍 ""人民楷模"国家荣誉称号获得者都贵玛 惜。

说。这位来自草原的普通牧民,在上世纪60 年代初主动养育了28名孤儿,用自己的一生 书写了"国家的孩子"与"草原母亲"的传奇故 事。如今,都贵玛的28个"国家的孩子"都扎 根在牧区,过上了幸福的生活。"希望这份荣 誉能够激励我的孩子们,教育好自己的子女, 继续为国家贡献自己的力量。"她说。

作为与新中国共同成长起来的作家,"人 民艺术家"国家荣誉称号获得者王蒙见证着 新中国取得的历史性成就以及发生的历史性 变革。"正如习近平总书记所说,新时代必将 是大有可为的时代。我希望一直写下去,也 希望有更多的优秀作家出现,为国家、民族和 历史创造新时代的经典。"王蒙说。

"英雄模范们用行动再次证明,伟大出自 平凡,平凡造就伟大。"

习近平总书记的重要讲话,让获得"文物 保护杰出贡献者"国家荣誉称号的敦煌研究 院名誉院长樊锦诗深有感触:"我只是一个平 凡的人,这个荣誉是对国家文物事业的支持 和肯定,是对敦煌研究院多年来不断艰苦探 索、奋斗的肯定。"

扎根大漠50余年,樊锦诗潜心石窟研 究,为敦煌莫高窟的永久保存与永续利用作 出了重大贡献。"我们要按照习近平总书记的 要求,把敦煌保护好,找到更多的方法去传承 文化遗产,要让敦煌世世代代传下去。'

荣誉激励人心,旗帜引领方向。

"青蒿素的发现正是源于共和国勋章获 得者屠呦呦和广大科研人员的不断攻坚克 难、默默付出。"重庆市药物种植研究所副所 长胡开治振奋地说,"我们将继续发扬团队 合作精神,在中医药领域加强原创性研究, 让中医药这座宝库更好地造福全人类。

以坚定的理想信念、不懈的 奋斗精神,脚踏实地做好每件 平凡的事

"崇尚英雄才会产生英雄,争做英雄才能 英雄辈出。"习近平总书记的重要讲话引发强 烈共鸣。

"人民楷模"国家荣誉称号获得者李保国 的爱人、河北农业大学林学院研究员郭素萍 说:"保国再次获得荣誉,这对我们来说既是 激励,也是动力。我要尽我的全力把保国未 竟的事业做完,对得起保国,对得起农民,对 得起这份荣誉。"

复旦大学国际关系与公共事务学院国际政 治系副教授沈逸把"人民教育家"国家荣誉称号 获得者于漪当作自己的榜样。在沈逸看来,于 漪为青年教师的成长发展树立了标杆。"作为教 师,要用满腔热情从教,潜心教书育人。"

习近平总书记指出,一切伟大成就都是 接续奋斗的结果,一切伟大事业都需要在继 往开来中推进。

英雄楷模的先进事迹,给宁夏固原市西 吉县涵江村驻村第一书记秦振邦提振了信 心。他说,开展扶贫工作,就是要立足岗位, 从一件件小事做起,努力为群众办好事,保障 更多人稳定脱贫。

"英雄榜样们忠诚、执着、朴实的品格, 激励着我们一定要恪尽职守,把好动车组 生产的安全关。"中车长客股份有限公司高 速动车组制造中心调试车间首席操作师罗 昭强说,下一步,我们还要跟上榜样们的步 伐,在创新上发力,创造中国高铁事业新的 辉煌。

新华社北京9月29日电

庆祝中华人民共和国成立70周年大会 阅兵式、群众游行和联欢活动明日隆重举行

广播电视新闻网站现场直播

新华社北京9月29日电 10月1日上 午,庆祝中华人民共和国成立70周年大会 将在北京天安门广场隆重举行。届时, 中共中央总书记、国家主席、中央军委主 席习近平将发表重要讲话,随后举行盛 大的阅兵式和群众游行。广播电台、电

会、阅兵式和群众游行。

10月1日上午,中央广播电视总台综合 频道、新闻频道、财经频道、综艺频道、中文 国际频道、外语频道等电视频道,中国之 声、经济之声、音乐之声、英语环球广播等

视台、新闻网站将现场直播国庆庆祝大 广播频率,以及新华网将进行现场直播。 全国各级广播电视主频率、主频道,各新闻 网站、新媒体平台同步转播。全国部分影 院进行4K超高清直播。

另悉,10月1日晚,将在北京天安门广 场隆重举行国庆联欢活动。中央广播电视

总台综合频道、新闻频道、财经频道、综艺频 道、中文国际频道、外语频道等电视频道,中 国之声、经济之声、音乐之声、英语环球广播 等广播频率,以及新华网将进行现场直播。 全国各级广播电视主频率、主频道,各新闻 网站、新媒体平台同步转播。

第二批"不忘初心、牢记使命"主题教育启 动以来,湖南、湖北、河南借鉴第一批主题教育 成功经验,聚焦主题主线,坚持学做结合、查改 贯通,推动主题教育在基层落地见效,实现第 二批主题教育高标准高质量开局。

坚持整体部署 加强督促指导

9月9日,湖南省召开"不忘初心、牢记使命" 主题教育第一批总结暨第二批部署会议并下发 实施方案,湖南14个市州、90所省属高校均在9 月12日前召开了动员部署会议。为加强督促指 导,湖南省委专门召开巡回指导组培训会,派出 17个巡回指导组,14个市州委、122个县市区委 向基层单位派出指导组1876个,向村、社区等基 层组织派出主题教育指导员31791人。

湖北省强调持续巩固深化第一批主题教育 成果,扎实开展好第二批主题教育。按照湖北省 委开展第二批主题教育工作方案要求,湖北强化 分级分类指导,针对不同层级、不同领域、不同对 象特点,科学合理做出安排,改进组织指导方式, 以保证学习教育全覆盖,增强主题教育效果。

19日,河南省委主题教育领导小组办公 室召开专题会议,研究部署学习宣传贯彻习近平 总书记视察河南重要讲话精神。河南专门下 发通知,要求在开展主题教育时,要注重分类 指导、强化上下联动、解决突出问题,落实领导 干部带头为基层减负等五条措施,力戒形式主 义、官僚主义,做到全覆盖、落到底、不走样。

聚焦主题主线 坚持学做结合

-湖南、湖北、河南扎实推进第二批主题教育

记者了解到,三地还充分利用丰富红色资

源,通过实地参观、情景教学、现场研讨、重温 誓词等方式,在革命传统教育中进行主题教 育。如湖南省娄底市委常委会成员赴蔡和森 纪念馆接受革命传统教育,重温人党誓词,聆 听初心故事,开展学习讨论。

紧扣立德树人任务 发挥高校独特优势

连日来,湘鄂豫三地高校按照部署,立足 新时代高等教育职责使命,开展主题教育。

长沙理工大学组织党委班子成员、基层党 组织书记、党群部门主要负责人赴湖南省党史 陈列馆参观学习,重温入党誓词,学习微党课 《湖南共产党人的初心和使命》。

湖北大学则举办了辅导员"不忘初心、牢 记使命"主题教育研修班,党委学生工作部、武 装部、校团委全体工作人员和全校辅导员参加 研修学习。研修采取自学、讲学、论学相结合

的形式,通过组织全校辅导员研读文献汇编, 重温高校辅导员誓词,参加专题报告讲座、分 组讨论、大会交流和撰写学习心得体会等途 径,力求取得良好成效。

河南38所省管本科高校近期分别召开主 题教育工作会议,紧扣立德树人根本任务,着力 整改解决教师队伍建设、意识形态工作、学生社 团工作等方面存在的突出问题。同时,还举办 省管本科高校党委书记集中学习研讨班,采取 党政干部讲党课、高校班子成员带头抓思政等 举措,围绕为党育人、为国育才开展主题教育。

各高校还充分发挥理论阐释、思想引领、文 化传承等方面的独特优势,将主题教育与提升 办学质量、服务地方发展结合起来。比如,湘潭 大学举办了"马克思主义中国化高峰论坛",积 极阐释习近平新时代中国特色社会主义思想。

坚持学做结合 做到查改贯通

湖南坚持边学边查边改,认真查找和解决

突出问题。注重目标导向和问题导向相统一, 把学和做结合起来、查和改贯通起来,使主题 教育见到实效。

记者了解到,长沙开展主题教育不久,就 召开专项整治工作推进会,集中整治违反中央 八项规定精神、在职中小学教师违规补课、欺 诈骗取医保基金、群众身边腐败等问题。

湖北强调聚焦"不忘初心、牢记使命"这一 主题,让人民群众看到变化、得到实惠。记者从 湖北省委主题教育领导小组办公室获悉,湖北 坚持开门搞教育,扩大群众参与,虚心听取群众 意见,自觉接受群众监督,主动请群众评判,用 群众的获得感来检验主题教育的成果。目前, 丹江口市7000余名机关事业单位党员全部到 居住地社区报到,开展"党员亮身份、奉献在社 区"活动,助力文明劝导和环境整治等工作。

河南结合实际,将学习教育、调查研究、检 视问题、整改落实四项举措贯通起来。丰富形 式"学",开展"万名支部书记大培训""百万农 村党员进党校",培训村、社区党组织书记2.5 万人和农村党员86万人;联系实际"查",党员 查找担当作为等方面差距,党支部查找服务群 众等方面差距;针对问题"改",党员从思想深 处解决、以具体行动改正,党支部从制度机制 上找原因、抓整改;立足岗位"做",在全省党员 中开展"比忠诚、比学习、比服务、比干劲、比奉 献,争当中原出彩先锋"活动。

新华社北京9月29日电

新华社日本大阪9月 年女排世界杯冠军,成功卫 冕。中共中央总书记、国家 主席、中央军委主席习近平 致电,向中国女排全体队 员、教练员表示热烈的祝贺 和诚挚的问候。

习近平指出,在2019年 女排世界杯比赛中,你们以 十一连胜的骄人成绩夺得 了冠军,成功卫冕,为祖国 和人民赢得了荣誉。你们 在比赛中不畏强手、敢打敢 拼,打出了风格、赛出了水 平,充分展现了团结协作、 顽强拼搏的女排精神。我 向你们表示热烈的祝贺和 诚挚的问候!

习近平强调,今年是新 中国成立70周年,新中国取 得的举世瞩目的伟大成就 是全党全国各族人民团结 一心、艰苦奋斗干出来的。 希望你们继续保持昂扬斗 志,不骄不躁,再创佳绩。

2019年女排世界杯9 月14日至29日在日本举 行,中国女排连克强手,取 得十一连胜的骄人成绩,成 功卫冕世界杯冠军。1981 年,在第三届女排世界杯

上,中国女排获得第一个世界冠军,之后创造了"五连 冠"的辉煌成绩。38年来,中国女排在世界杯、世锦赛、 奥运会三大赛事中屡创佳绩,形成了团结协作、顽强拼 搏的女排精神。



扬子江上架钢虹

1927年,国外某桥梁专家在南京实地勘察 后,留下一句话:在南京造桥,不可能。然而, 1968年,就是在这个"不可能"的地方,一座用 我国自己研制的特种钢材建造的大桥,建成通

南京长江大桥的建设经历了10年时间。 1958年11月,南京长江大桥建设委员会成立。 1960年1月,大桥主体工程江心桥墩正式开工。 工程技术人员潜入水下60多米,进行水下电焊和 水下切割。到1966年4月,江中9个桥墩已全部 造出水面。在"文化大革命"动乱最严重的时候, 大桥的建设仍加紧进行。1968年,大桥建设速度 明显加快,建设者们全力以赴,全市人民也热情 援助。

当年的施工队长宋培起说:"许多人也许不 知道大桥工人的辛苦。冬天,在空旷的江面上, 寒风凛冽,手摸钢铁能粘掉一层皮,一天下来,常 常手指都无法伸展。夏天,混凝工人仍必须每天 闷在严密的模型板和钢盘中间,连续工作七八个 小时,模板里面不通风,温度要比外面高出10摄 氏度。一天下来,他们的衣服上就结了厚厚的一 层盐霜……"大桥建设者们大兴勤俭节约之风, 划线工"量体裁衣",节约钢材;钢筋工精打细算, 不浪费一根钢筋;电焊工连用剩下的一寸长的焊 头也舍不得丢掉。

经过建设者和南京人民的共同努力,1968年 9月30日,南京长江大桥铁路桥建成通车,同年 12月29日,公路桥建成通车。

南京长江大桥公路桥长4588米,铁路桥长 6772米,是当时中国最大、桥梁技术最复杂的铁 路、公路两用桥。建桥过程中,工程技术人员所 创造的大量新工艺、新技术达到了当时世界的先 进水平。

新华社北京9月29日电

中非友谊的丰碑

有这样一条铁路,它东起坦桑尼亚首都达累 斯萨拉姆,西至赞比亚中央省的卡皮里姆博希, 越过"地球的伤疤"——东非大裂谷,全长1860.5 公里。这条贯通东非和中南非的大干线叫坦赞 铁路,是中非友谊的丰碑。

坦桑尼亚和赞比亚都是在上世纪60年代非 洲民族解放浪潮中新独立的国家。但是,由于一 些国家的封锁,这两国的经济发展面临很大困 难。因此,坦、赞两国领导人向世界有关国家请 求援建一条连接两国的铁路。

1965年2月,坦桑尼亚总统尼雷尔访华。 刘少奇和周恩来在与尼雷尔会谈时表示:中国政 府同意帮助修建一条由坦桑尼亚到赞比亚的铁 路。毛泽东对尼雷尔说:你们有困难,我们也有 困难,但是你们的困难和我们的不同,我们宁可 自己不修铁路,也要帮你们修建这条铁路。1967 年6月,赞比亚总统卡翁达访华时,与中国商定了 修建坦赞铁路的相关事宜。同年9月5日,中国、 坦桑尼亚、赞比亚三国政府在北京签订《中华人 民共和国政府和坦桑尼亚联合共和国政府、赞比 亚共和国政府关于修建坦桑尼亚——赞比亚铁 路的协定》。协定规定:中国提供无息的、不附带 任何条件的贷款,并派专家对这条铁路进行修 建、管理、维修,培训技术人员。

1968年5月,中国派出勘探人员在极端恶劣 的自然环境中开始进行全线勘测设计。坦赞铁 路于1975年10月试办运营,1976年5月完成了 全线工程收尾和设备安装配套等工作。卡翁达 总统后来说: 坦赞铁路是"我们与中国友谊和团 结的纪念碑"。

一位西方工程师在参观过坦赞铁路后,感叹 地说:"只有修建过万里长城的民族,才能修建出 如此高质量、高标准的铁路。"

新华社北京9月28日电